

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXVIII. - Número 13.238

Fundado por Don José Estraña

Domingo, 25 de septiembre de 1932

INFORMACION POLITICA

EL DOCTOR DECROLY

En la Escuela Normal del Magisterio de Santander viene celebrándose en estos días un curso acerca de la "escuela activa", que explica Mall De-gand, discípula de la escuela activa, que ha llegado a gozar de fama mundial, acababa de fallecer en la escuela que constituyó siempre el amor de sus amores. Marchaba por el jardín de la escuela con una niña a quien quería hacer que observara ciertas plantas que crecían en la parcela destinada al cultivo, cuando repentinamente se desplomó para no levantarse más.

Hace tres o cuatro días, Malle De-gand anunció a los cursillistas que el sabio doctor Ovidio Decroly, el fundador de la Escuela del Ermitage, que ha llegado a gozar de fama mundial, acababa de fallecer en la escuela que constituyó siempre el amor de sus amores. Marchaba por el jardín de la escuela con una niña a quien quería hacer que observara ciertas plantas que crecían en la parcela destinada al cultivo, cuando repentinamente se desplomó para no levantarse más.

El santo laico, todo desinteresado y amor a la infancia, moría, precisamente, en el templo donde tantas veces oficiara; debía de existir en el laboratorio donde a diario estudiaba los problemas de la infancia, donde ganaba para la causa de la "escuela nueva" a los maestros de espíritu selecto; donde prácticamente demostraba cómo había logrado mejorar la técnica de la enseñanza primaria, cómo la escuela podía beneficiarse de los progresos de la ciencia y estaba obligada a adaptarse, como las otras grandes categorías de actividades humanas, a las necesidades nuevas.

Repetidas veces, y en estas mismas columnas, hemos aludido a la obra de M. Decroly. Nuestro deseo fervoroso de que la "escuela tradicional" desapareciera de España para convertirse en algo "vivo", donde los niños vivieran plenamente, no hizo escribir acerca de lo que habíamos visto en nuestras visitas a los establecimientos belgas, donde tan bien interpretaban las ideas del abnegado pedagogo que acaba de fallecer.

En los momentos presentes creemos obligado rendir un tributo a quien, además de los méritos excepcionales, tenía el de acoger siempre con todo cariño a los profesionales de la enseñanza españoles que iban a Bélgica a estudiar. Y nada mejor que recordar sus doctrinas.

Nosotros asistimos a una conferencia, en la que, entre otras cosas, dijo: «El defecto esencial del programa primario, a mi parecer, es el de haber sido inspirado por hombres muy sabios en su especialidad; pero muy poco preocupados de la psicología infantil. Para ellos, el niño era lo accesorio, el fin a alcanzar lo era todo. Y puesto que se entendía que era preciso dar a todos los niños una cultura general y común, tintes de todas las ciencias, se ha tomado en los diversos dominios de estas las leyes, y se ha decidido el suministrar este alimento desde la escuela primaria, sin preguntarse si esta forma conviene, en general, a la edad de los niños que la frecuentan. Y cada vez que se ha ensayado de mejorar el programa, no se ha hecho otra cosa que introducir, en el mismo espíritu, nuevas materias que le han hecho mucho más indigesto.»

«Como el doctor Decroly concibe un programa que escape a estos defectos y tenga, no obstante, un valor como iniciación al patrimonio intelectual y moral de la humanidad, que sea como un resumen de la experiencia de los hombres y pueda servir verdaderamente de medio de cultura general? ¿Cómo preparar un conjunto de materias que puedan servir de ocasión para la enseñanza y, sobre todo, de medio para ejercer armónicamente las diversas facultades del niño, preparándole para comprender las grandes leyes de la vida y de la naturaleza, colocándole junto a las riquezas científicas y artísticas acu-

muladas por las generaciones que le han precedido?

El doctor Decroly ha buscado la solución teniendo en cuenta, de una parte, el estado actual de la ciencia psicológica del niño, y de otra, las necesidades sociales. Ha señalado lo que todos los niños del mundo no pueden ignorar; ha encontrado los conocimientos por los cuales el niño siente más atracción. Lo que importa más ser conocido por el niño es él mismo, en primer lugar. Como es él, cómo funcionan sus órganos, para qué sirven, cómo come, respira, duerme, trabaja, juega; cómo obran sus sentidos y cómo es defendido por la ayuda de los mismos; por qué tiene hambre, frío, sueño, miedo; cuáles son sus defectos o sus cualidades: egoísmo, orgullo, envidia, pereza, amor propio, valor, sinceridad, perseverancia, previsión, etc.

Después del conocimiento de sí mismo, el conocimiento del mundo, del medio donde el niño vive. Las necesidades del niño son las que sirven de eje, y todo lo que a la naturaleza realiza para la satisfacción de las mismas puede ser objeto de conoci-

miento en la medida en que el cerebro del niño puede asimilárselas. Se crea una unión entre todas las materias; se las hace converger hacia un mismo centro y diverger del mismo; es hacia el niño hacia donde todo se dirige; es del niño de donde irradia todo, y es éste el hilo de Ariana que permite al espíritu orientarse, volverse a encontrar en el dédalo infinito de las nociones que los siglos han acumulado. Así se tiene en cuenta el elemento afectivo primordial, el interés del niño, que es la palanca por excelencia.

El doctor Decroly no ha muerto; su espíritu vive y vivirá siempre entre el personal de la primera enseñanza. Su método de ideas asociadas va ganando las conciencias de los educadores del mundo. En las escuelas donde se sigue el método del sabio belga los niños se encuentran contentos y satisfechos. El niño que lo refiere todo a sí mismo, que no ve el mundo más que por relación a él, pasa por el escalón indispensable para llegar a ser adulto lleno de optimismo e idealidad. Todo ello gracias al concienzudo trabajo del que fue siempre un apóstol de la causa de la Escuela y murió enseñando.

Jesús REVAQUE

ESBOZOS

LAS DOCE HORAS

«Cuando penetré por primera vez en una mina y vi los rostros lívidos y las ropas destrozadas de aquellos hombres, disculpé con el corazón los ímpetus energéticos de la rebeldía.»

Por aquella pendiente arriba se va muy lejos. Se va a buscar la noche cuando el Sol empieza a subir por la cuesta del cielo, la cuesta del Oriente, que tiene estrellitas caldeas y armenias de primitivos oráculos y de antiguos calendarios de labranza. Se va a buscar la noche por aquella pendiente vieja, hálale, hálale, camino y zapatos de minero con máculas rubias de tierras muy hondas. Se han desperpezado los sentidos en las primeras luces, y poco después se penetra en una nueva noche, estrecha y larga, por una boca tenebrosa que va mordiendo, todas las mañanas, las energías de los hombres. Arriba desgarran la tierra los filos y las herramientas agrarias. Abajo la golpean, la abrasan, la llenan de ruidos y de cansancios humanos, que son los fuegos que avivan la marcha de las generaciones. En la costra camina la esteva lentamente, abriendo caminitos paralelos de cosecha, que van a parar a la despensa del mundo. Y en lo hondo, más cerca de la entraña caliente, que palpita estremecida de lumbres y de misterios geológicos, los hombres han puesto las estrellas diminutas de los candiles; fijas y errantes en la noche estrecha y larga de la mina, como puntitos rojos de situación en los rumbos de las blendas, tan oscuros y quebrados...

Breves momentos de claridad, y después, las tinieblas. Parpadean las candelitas, que son las constelaciones de estas noches de la mina. Las manos parecen lívidas, y los rostros también parecen lívidos. Y como si tal cosa. Los cuerpos proyectan sombras inquietas, agachadas, que se levantan y se encorvan con fatiga premiosa de forzados en frios y relentes de una estepa comunista de por allá arriba, camino de trineo de los bosques de Arkángel. Nada más que las sombras. Las sombras que reflejan arbitrariamente los brazos fuertes, las cabezas que se van desgredando, los dorsos, las herramientas. El ánimo, no. El ánimo es de hombres briosos y libres, que esperan el alba de las cinco de la tarde. Encima de ellos están las mieses; las verdades agrarias, tan silenciosas y tan

ásperas; los manchones forestales, los torrentes, los campanarios. Encima de ellos tienen consuelos de conversación los ociosos y las lavanderas; pasan, taciturnos, muchos caminantes que quisieran trabajar entre estas peñas descarnadas, en aquellos caseríos, en aquellas canteras, en cualquier parte. Pero siguen su camino, a lo mejor cantando las penas, que es lo que hacemos los pobres, lo que han hecho todos los pobres del mundo desde que se empezó a cantar.

El Sol va descendiendo por la cuesta del cielo, la preclara "cuesta" del Occidente, que tiene estrellitas españolas de carabelas y de almirantes. Las cinco de la tarde es el orto de los mineros que trabajan en las profundidades. Sensaciones de amanecer en toda la caméfitia, en los abismos de la cueva, en las escarpaduras ya estériles, en la indocilidad de los caminos labradores, que ondulan y se encorvan en las vertientes, por entre las espigas y las ortigas, que son los malos pensamientos del monte. Las sombras quedan allí abajo, en las profundidades opulentas de la explotación. Camina la tierra hacia la noche, y ellos van andando, andando, con los juercitos temblorosos de los candiles, hacia aquella claridad redonda de la boca del túnel. El alba de los mineros, que nace en el Occidente, cuando va adoleciendo la luz, cuando se asean las aves, cuando las horas se van cambiando del ruido, de las voces, de los juegos, de las inquietudes. Después vendrá el invierno y no se verá aquella claridad redonda de la boca de la mina. Las sombras de la noche profunda del túnel se confundirán con las tinieblas de la noche astronómica. Y las candelitas bajarán encendidas por aquella pendiente, hálale, hálale, camino y zapatos de minero con máculas rubias de tierras muy hondas...

Conversamos con los viejos mineros que toman la sombra en los portales, boquiabiertos, desdentados, con los labios cárdenos y los pómulos secos y duros. Viejos mineros de Reocin, de Cartes, de Mercadal, recogidos y resignados en los buenos sombras de los huertos, viendo cómo se ensancha la cueva, donde ellos fueron dejando el alma.

En estas caras enjutas que tuvieron polvo moreno de mies y tierra roja de allá abajo, donde rebullen los picos y oscilan las llamas inquietas y largas de los candiles, vemos reminiscencias vigorosas de años lejanos, cuando existía la ignominia de las doce horas crueles, implacables, bárbaras, de estrella a estrella. Ellos eran religiosos y tenían paciencia. Campanitas del otoño, campanitas de las novenas del mes de mayo. Rezarian el rosario del invierno, arrodillados en la piedra, debajo del coro, todavía rendidos y mojados del sudor de la jornada. Los amos serían católicos y los diputados y los alcaldes y los jueces y los que hacían las leyes. Todos serían católicos, pero sin nervio cristiano. Y perduraban las doce horas crueles, implacables, bárbaras, debajo de la tierra, en un cautiverio de tinieblas. Y cuando iba naciendo un rumor de protesta rebelde, de cansancio, de desesperación, los amos, los diputados, los alcaldes, los jueces, los que hacían las leyes, los que oían la misa mayor en el prebiterio, las hidalgas mojórgatas de las sillas de tijera, que suspiraban en el templo sabe Dios por qué devociones de tentación muy condenada con apariencias místicas; las palabras y los ambientes donde se renuevan las llagas de Cristo todos los días con gulas, con vanidades, con avaricias, con soberbias, con los pensamientos, con las miradas, exaltaban en el alma, su represalia, su rencor, y encendían

mucho la lumbre para que se quemaran aquellas pobres ansias de las re-beldías primitivas.

Se seguía hablando de caridad cristiana, del pecado de la codicia, de lo inefable de la paciencia. Más campanitas del otoño y de las novenas del mes de mayo. Todos eran católicos. Y como si tal cosa. Más tinieblas allá abajo, de estrella a estrella.

Temblamos de sensaciones amargas en esta colina minera, que parece un esquilón gigantesco. Huellas borradas de los zapatos polvorientos de Galdós en estos repechos, en estas tenebrosidades, en estas bárcenas recogidas, con recruces de muchos senderos que se van por allá adelante. Cerca están las tierras tristes de Mariánela...

Manuel LLANO.

IMPRESIONES

LAS FERIAS DE SAN MATEO

ALGO ACERCA DEL FOMENTO PECUARIO EN CAMPOO. LA SUPERIORIDAD DE LA MULA ESPAÑOLA Y, ESPECIALMENTE, LA DE LA COMARCA DE REINOSA. LA REFORMA AGRARIA BENEFICIA AL MERCADO CABALLAR

Vamos a terminar estas nuestras impresiones en relación con el gran mercado de San Mateo, llamando la atención de todas aquellas personas y entidades que se interesan por el fomento pecuario de la Montaña, para que se preocupen de que tengan debido aprovechamiento las excepcionales condiciones que ofrece Campo para la cría de caballo y mular de una raza fuerte, sobria, no solamente no mejorada, sino que ni siquiera igualada, ni con mucho, por la de otros países. La realidad se ha impuesto, aunque para triunfar haya sido preciso el que se produjeran pérdidas de consideración, y que ellas, como es natural, inspiraran cierto desaliento entre los ganaderos de la mencionada comarca, hasta el extremo de abandonar los cuidados de una cría de fama nacional.

Todas aquellas teorías que fueron derrotadas en la práctica—de sustitución del ganado caballar híbrido por caballos normandos en que se pensó en algún tiempo, así como el otro intento de importar mulas y machos de Norteamérica, han fracasado rotundamente.

Y han fracasado porque si, en efecto, se comparaba una mula de seis meses, traída de los Estados Unidos, con otra de la misma clase de Campo, aquella parecía más grande, más fuerte, de mejor estampa; pero después ocurría que cuando llegaba el tiempo de emplearlas en el trabajo del campo, el vigor de la mula española, especialmente la de tierras reinosanas, daba un rendimiento mucho mayor por su fortaleza, por su resistencia y por su sobriedad, que es lo que ha vuelto a hacerla preferida por los compradores que desde todas las zonas agrícolas del gran mercado español han venido—como venían, antes, con excepción del tiempo en que imperó el error que hemos apuntado—a las ferias de San Mateo.

Además, el hecho de la implantación de la Reforma agraria—que los pesimistas y agoreros, que miran con malos ojos la citada medida de renovación social, consideraban como una catástrofe para las ferias de ganado caballar—traerá como consecuencia el fraccionamiento de los latifundios, de las grandes fincas, lo cual es casi seguro que determinará una disminución en el empleo de tractores, los cuales tendrán que ser reemplazados por parejas de ganado caballar híbrido. O sea, que el mayor número de probabilidades señalan la conveniencia de que en las zonas montañosas en las que se dedicaba atención y vigilancia a la cría de mulas y machos, se preocupen de reconstituir dicha riqueza pecuaria, a la que se ha abandonado ante el temor de que el uso creciente de tractores y la importación de ganado fuera causa de una pérdida de consideración.

Y como se trata de una riqueza de carácter nacional por su importancia en número de reses y en calidad de la misma, es por lo que sería conveniente una acción tutelar de carácter oficial en cuanto a la generosidad—generosidad que resultaría muy productiva en la economía general—del envío de sementales en atención a las necesidades y la importancia del mapa pecuario de la provincia, ya que si de tal función se preocupan los Ayuntamientos de las respectivas comarcas, sin embargo, en determinadas circunstancias esa preocupación no se exterioriza debidamente en la práctica, con lo cual se infiere un daño de consideración a los intereses aldeanos y, como consecuencia, a una parte importante de la riqueza pecuaria nacional.

Jesús Mata Lastra
Partos y Enfermedades de la Mujer
DE TRES Y MEDIA A CINCO Y MEDIA
MARIÑO, 4, 2.º - Tel. 2419

Suspénde su consulta hasta nuevo aviso.

El ministro de Agricultura continúa el estudio del proyecto de Banco Agrario.

(Por teléfono.)

DISPOSICIONES DE LA «GACETA». Madrid.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

De la Presidencia.—Designando para desempeñar el cargo de jefe de la Sección de Asuntos Civiles de Marruecos y Colonias a don Enrique Valera y Rodríguez de Saavedra, secretario de Embajada de primera clase.

De Justicia.—Fijando en 55 pesetas las dietas que corresponde percibir a los comisarios inspectores de Tribunales cuando permanecen fuera de su actual residencia oficial como tales inspectores.

De Hacienda.—Disponiendo que por la Dirección general de Rentas públicas se recomiende a las oficinas provinciales de Hacienda el exacto cumplimiento de los preceptos que se señalan.

De Gobernación.—Disponiendo que los comandantes secretarios de los generales jefes de zona del instituto de la Guardia civil serán nombrados por este Ministerio, a propuesta del inspector general de la Guardia civil.

De Agricultura.—Disponiendo que, bajo la presidencia del director general de Comercio y Política Arancelaria, se celebre una reunión que tenga por objeto estudiar cuestiones que afecten al régimen de ordenación de Ferias de Muestras que tengan lugar en ciudades españolas.

EL NUEVO INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA

«El Sol», en su número de hoy, da detalles complementarios del Instituto de Reforma Agraria, cuyo decreto de creación aparecerá dentro de varios días en la «Gaceta».

Parece ser que el capital del Instituto lo constituirán las cantidades que se consignen en el presupuesto anual, los reintegros correspondientes a los préstamos y anticipos de los servicios de colonización y las cuotas de amortización de los beneficiados por la Reforma agraria.

Se le concede autorización para concertar operaciones de crédito y emitir obligaciones hipotecarias, y se señala como organismo financiero y de Tesorería al Banco Nacional Agrario.

El capital mobiliario del Instituto lo integrarán las fincas rústicas pertenecientes al Estado, las comprendidas en la Reforma agraria, las que señala el número 6 de la base quinta (señorios), las que determina la ley de 24 de agosto y las de la extinguida grandeza de España.

El organismo de representación del Instituto en el Consejo ejecutivo, del que será presidente el ministro de Agricultura, vicepresidente el director general de Reforma agraria y vocales, ingenieros, veterinarios, abogados del Estado, propietarios y obreros campesinos.

Estos cargos son compatibles con los del Estado, región, provincia o Municipio y con el de diputado en Cortes. Se crea, además, la Secretaría general. La misión de las Subdirecciones que se crean es la siguiente:

La técnico-agrícola, que conocerá de los arrendamientos, parcelaciones, colonización y explotación de los bienes comunales.

La Subdirección jurídica, que entenderá en todos los recursos que se

interpongan con motivo de la aplicación de la ley de Reforma agraria. Dentro de esta Subdirección se crea una sección, presidida por un magistrado.

La Subdirección administrativa entenderá en todo lo referente a la administración de las fincas poseídas por el Instituto, percepción de cánones, rentas, etc.

La Social Agraria se ocupará de la constitución de comunidades de labradores, Censos de campesinos, etc. La de Contabilidad y finanzas, de todo lo que afecta al desarrollo económico del Instituto y confección del presupuesto.

Esta Subdirección estará en relación directa con el Banco Nacional Agrario, y organizará los seguros y crédito agrícola.

La Subdirección de enseñanza y divulgación creará cátedras ambulantes, cursillos de prácticas de laboreo, misiones agrícolas, etc.

Las Subdirecciones, que designará el ministro, estarán sujetas a un reglamento, que aprobará el director general de Reforma agraria.

Con la creación del Instituto se suprime la Inspección general de los servicios social-agrarios y la Junta central de Reforma agraria.

La asamblea general estará constituida, además de las personas señaladas por el ministro en las declaraciones que hizo ayer, por el presidente del Consejo Ordenador de la Economía Nacional y por los directores generales de Agricultura, Montes, Ganadería, Obras hidráulicas, Propiedad, Estadística, Ferrocarriles, Registros y Notaríos y Trabajo.

Según estas noticias, el trabajo del proyecto de creación de un Banco Nacional Agrario, que el ministro ha de presentar a las Cortes, se encuentra muy adelantado. El Banco Nacional Agrario empezará a funcionar con un capital básico de quinientos millones de pesetas.

UNA CARTA DEL SEÑOR PRIETO. Vitoria.—El presidente de la Diputación ha recibido una carta del ministro de Obras públicas, señor Prieto, en la que le dice que ha sido incluida en el presupuesto la cantidad de tres millones de pesetas para el pago del anticipo que la Diputación de Alava hizo al Ayuntamiento de Vitoria para la construcción del ferrocarril vasconavarro, sección Vitoria-Estella.

Dicho anticipo hace años que no se pagaba.

Por tal acuerdo, la Corporación ha decidido enviar un voto de gracias al Gobierno.

EL ESTATUTO GALEGO. Santiago.—Se han reunido en el Ayuntamiento las Comisiones encargadas de la elaboración del proyecto de Estatuto gallego, para firmar solemnemente el acto.

Acordaron entonces iniciar una intensa labor de propaganda repartiénd-

ANTONIO ALBERDI

VÍAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de diez a una y de tres a cinco.
Amós de Escalante, 10, 1.º - Tel. 2363.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.
Consulta de diez a una.-Muella, 20.-Tel. 28-38.

VINOS TINTOS

DE LOS HEREDEROS DEL MARQUES DE RISCAL

Los vinos añejos de esta famosa marca no tienen rivales.
Consúlen precio por botella, según cosecha (desde 1875).
Distribuye: Casa MONZON-Alameda Primera, 20-Teléfono 1176-Santander.



FUNERARIA HIJOS DE LUIS COTERA.—TORRELAVEGA

Don Santiago González Olmos

(Caballero de la Orden Española de Isabel la Católica, Presidente de la Asociación Provincial del Magisterio Primario, Representante de la Asociación Nacional del Magisterio, Exdirector del Grupo Escolar "Menéndez y Pelayo")
falleció cristianamente en Torrelavega el día 24 de septiemb., a las once de la mañana
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Adolfo, doña Eloísa, doña María Encarnación, doña Purificación, don Francisco, don José, don Luis y don Jesús; hijos políticos doña Franca Galán, don Manuel García, doña Paquita Fernández y doña Sabina Sarmiento; nietos y demás parientes,
Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar h 7, domingo, a las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle Ancha, 6, y a los funerales, que se celebrarán el lunes, 26, a las nueve de la mañana, en esta iglesia parroquial, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Torrelavega, 25 de septiembre de 1932.

REBOLLEDO—CORONAS DE FLORES TELEFONOS 2553 Y 4739.

Don Valentin Bárcena Samaniego

falleció en esta ciudad el día 24 de septiembre de 1932
A LOS 62 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Encarnación García Liata; hijos doña Emilia, don Francisco, doña Rosaura y doña Carolina; hijos políticos don Antonio y don Ciraco Valderrábano, doña Virginia González y don Ignacio Vega; hermanos, sobrinos, primos y demás parientes,
Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Segismundo Moret, número 26, hasta el sifio de costumbre, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Santander, 25 de septiembre de 1932.

La misa de alma se celebrará hoy, a las siete de la mañana, en la Iglesia parroquial de Consolación.

La misa de alma se celebrará hoy, a las siete de la mañana, en la Iglesia parroquial de Consolación.

Almacenes CALZADOS PARIS

Temporada

Observe detenidamente los beneficios que obtiene efectuando sus compras en CALZADOS PARIS

LOS ARBITROS DE LA MODA

BLANCA, 1 y 3. -- TELEFONO 2340. -- SANTANDER

1932

1933

dose folletos y considerándose abierta la información pública.

EL CONGRESO SOCIALISTA NO SE APLAZA

Madrid.—El Socialista desmiente el rumor circulado sobre un posible aplazamiento del Congreso Nacional del Partido Socialista.

El Congreso, como se ha dicho, comenzará el día 6 del próximo mes de octubre, y se celebrará en el Teatro Metropolitano.

UNA IMPORTANTE DILIGENCIA SOBRE LA EVASION DE CAPITALES

Madrid.—Por noticias particulares sabemos que el juez especial que entiende en el sumario instruido con motivo de la evasión de capitales ha ordenado al Banco de España que realice una investigación en los libros de Contabilidad, para precisar la entrada y salida de cierta cuenta corriente sujeta a vigilancia especial desde el advenimiento de la República.

Parece ser que lo que se trata de comprobar es la responsabilidad que pueda alcanzar a un alto funcionario del Banco emisor.

Según se nos informa, ante la gravedad del caso, el propio gobernador del Banco de España, don Julio Carabias, está dispuesto a efectuar personalmente la inspección que pide el aludido juez.

En cuanto a este asunto, es posible que estén encartados un alto funcionario de un Banco y una persona que ostenta la representación de un respetable cargo.

SALON VICTORIA

HOY, 4:30 y 7

AMORES DE MEDIA NOCHE

dialogada en francés.

SALA NARBON

HOY, 4:30 y 7

UNA AMIGUITA COMO TU

por ANNY ONDRA

ABILIO LOPEZ

TOLOGO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL. Paros y enfermedades de la mujer. CONSULTA DE 12 A 2 Y DE 4 A 6. GRATUITA LOS JUEVES DE 3 A 5. GENERAL ESPARTERO, 19. TELEFONO 2365

Compañía de los Ferrocarriles de Santander a Bilbao.

DESPACHO CENTRAL DE LAREDO

A partir del día 26 de septiembre de 1932 se abre al servicio público el Despacho Central de Laredo.

Este despacho expenderá billetes para determinadas estaciones del ferrocarril y facturará mercancías de grande y pequeña velocidad para todas, incluso las combinadas, empalmando con el ferrocarril en la estación de Tretó.

Los autobuses para el transporte de viajeros entre Tretó y Laredo prestarán servicio a todos los trenes y con arreglo al siguiente itinerario:

Salidas de Laredo para Santander, a las 7:40, 10:15, 16:15 y 19.

Salidas de Santander para Laredo, a las 8:10, 14:10, 17 y 17:45.

Salidas de Laredo para Bilbao, a las 9:5, 15:10 y 17:55.

Salidas de Bilbao para Laredo, a las 8:5, 14:10 y 17:15.

Los precios de los billetes, así como las tarifas aplicables a las mercancías de grande y pequeña velocidad, con inclusión de lo correspondiente a su entrega en los domicilios, pueden consultarse tanto en el Despacho Central de Laredo como en las estaciones del ferrocarril.

Bilbao, 16 de septiembre de 1932.

FABRICA DE PARAGUAS PEDRO ALBENDEA

Mañana, lunes, 26, inauguración del nuevo local para la venta al por mayor y menor.

No deje de admirar nuestros escaparates hoy, domingo. PUNTIADA, 1.

LA SESION MUNICIPAL DE AYER

La Corporación acuerda que no ha lugar a deliberar sobre la proposición de los radicales referente al servicio de autobuses.

Bajo la presidencia del alcalde, señor García, y con asistencia de los señores Rivero, Falagán, Conde, Jerez, Ringelke, Mateo, Salz, Martínez, Alonso, Ramos, Leiza, Vayas, Carbonell, Hontañón, Ontavilla, González, Vergara, Castillo, Jorjín, Méndez, Angulo, Calderón, Palacio, Cimiano, Villa, Torre, Ruiz, Heribón, Bustamante, Bustamante Hereña, González (C.), Corpas y Villegas, celebró ayer sesión extraordinaria la Corporación municipal, a requerimiento de las minorías radical y monárquica, para tratar la tan debatida cuestión de los autobuses.

El secretario da lectura a la convocatoria, y el señor Rivero solicita que, como en sesiones anteriores, se deje entrar en el hemicycle al público, que invade los pasillos por no haber tenido cabida en la tribuna.

Accede el alcalde, y toda la parte posterior del hemicycle se llena totalmente de público.

El señor Jerez protesta de que entre el público en el salón de sesiones, porque entiende que ello significa una coacción para los concejales.

No bien termina el señor Jerez de hacer esta manifestación, cuando el escándalo que se arma en el salón y en la tribuna es verdaderamente enorme. Mil voces increpan al orador, y otras dicen que se calle. El griterío es ensordecedor, y en seguida se hace un claro en los bancos de los radicales, porque el señor Ringelke, visiblemente molesto por las voces, se levanta y abandona el hemicycle. Este gesto es seguido por sus compañeros, incluso por el señor Mateo, que iba a ser quien, al parecer, había de defender la proposición de la minoría.

Calmadados los ánimos, un oficial da lectura al siguiente escrito, que firma el señor Jerez:

«El que suscribe, en nombre de la minoría radical del excelentísimo Ayuntamiento, tiene el honor de proponer a V. E. lo siguiente:

Primero.—Que por la excelentísima Corporación se acuerde autorizar desde mañana, domingo, día 25 de los corrientes, el servicio de autobuses (vulgo camionetas) como hasta la fecha, sólo teniendo en cuenta que el cobro que han de hacer éstos será con arreglo a la tarifa que proponemos en el reglamento que esta minoría ha presentado a la aprobación de V. E.

Segundo.—Que se discuta y apruebe el citado reglamento que esta minoría ha presentado a la consideración y aprobación de V. E.

El señor Vayas, en nombre de la minoría socialista, dice que en la cuestión electoral que se publicó en uno de los diarios locales manifestó que los socialistas iban al Municipio a defender los intereses del pueblo, y por la defensa de esos intereses se han visto muchas veces vilipendiados y censurados, lo que en modo alguno les hace vacilar en sus sanos propósitos.

Este acto de hoy trae en apariencia—dice—el buscar una solución al conflicto de las camionetas, solución que nunca hemos desdenado. El hecho de pretender discutirse aquí un reglamento sin haber sido estudiado por tres de las minorías que componen el Ayuntamiento, es muy discutible. Ese reglamento debe ir a la Comisión de Policía, para estudiarle y fallar así el pleito como es debido. El hecho de que nuestros enemigos se hayan puesto a acordar... (Es imposible continuar leyendo al orador ante el vocerío que levanta en todo el salón de sesiones el público, que le ha invadido casi por completo. El alcalde quiere imponer silencio con la campanilla, que golpea sobre la mesa, y el señor Vayas, enardecido, lanza vivas a la República, que son contestados por el público, y rubricados por los aplausos de republicanos y socialistas.)

Cuando se calma el vocerío, el señor Vayas, muy emocionado, pretende hacer ver la labor del Partido Socialista, y otra vez es interrumpido por voces que salen de la tribuna, y que corta la energía del alcalde. Después, prosigue diciendo:

—Que no teman los que tienen que

trabajar para comer y pagar unas cargas que pueden costarles lágrimas de sangre... Pero nosotros no consentiremos... (Otra vez el griterío impide oír al orador, que se va aclamado por aplausos y vivas.)

Al cabo de unos segundos, el señor Vayas propone que los concejales acuerden que no ha lugar a deliberar y que el reglamento pase a informe de la Comisión de Policía.

El señor Leiza comienza diciendo que los republicanos y socialistas podían haber encontrado una postura decorosa para que esta sesión no se hubiera celebrado; pero no han querido hacerlo, porque aun sabiendo que iban a ser derrotados por un voto de diferencia, tenían la seguridad de que la fuerza arrolladora de sus argumentos había de quitar valor a los radicales para permanecer en sus puestos.

Dice luego que la labor de los socialistas ha tendido a favorecer a los obreros de los autobuses, que el año pasado sólo eran tres, con carácter eventual, y que, por lo tanto, irían a la calle después de pasar el verano, y este año son treinta y siete, y quince más si se hubieran cumplido las bases.

Cuando los radicales provocaron la dimisión del alcalde socialista, señor Rivero, los autobuses tenían numerosos obreros eventuales y chicos que ganaban de seis a diez reales. Esto era en el mes de julio, y en virtud de nuestro dictamen entraron ochenta obreros, que ganaban un jornal como los de los tranvías.

Hace historia de la cuestión hasta el año 1931, en la forma que se dio ayer en el escrito del bloque republicano-socialista.

Añade que con el concurso que pretende realizar el Ayuntamiento, se beneficiará extraordinariamente la condición de los obreros de los autobuses, y si el servicio se municipaliza, que es a lo que se ha de ir en unos cuantos años, como se municipalizará el servicio de tranvías cuando éste revierta al Ayuntamiento, los obreros de los autobuses serán empleados municipales, que es la suprema aspiración de los funcionarios modestos, porque ello significa el pan seguro durante toda la vida. (Grandes aplausos.)

Ya sabéis, con estas razones, que nosotros, que abrigamos estos buenos propósitos, no queremos que desanarezcan los autobuses, sino que lo que queremos es evitar ruinosas competencias, que redundan en grave perjuicio para los trabajadores. (Nuevos aplausos, que tiene que cortar la presidencia.)

El señor Campos Corpas pretende hablar, y se le va encima el público; pero la presidencia, con gran energía, se levanta y hace saber a todos que allí está el alcalde para garantizar los derechos de los concejales, que están en el deber de exponer sus distintos puntos de vista, sean ellos los que sean.

El señor Campos Corpas manifiesta que la minoría monárquica llegó al Ayuntamiento a fiscalizar la labor municipal. Somos independientes en esta administración—añade—, y por eso hemos votado muchas veces las proposiciones del señor Leiza y de otros concejales de la minoría socialista.

(Como un individuo interrumpe continuamente, el jefe de la Guardia municipal le saca del salón de sesiones.)

Alude al reglamento provisional presentado por el señor Leiza, al que la minoría monárquica prestó su conformidad en lo que respecta al fondo, pero no a la forma. Y como el boquete de reglamento del señor Leiza no tenía carácter definitivo, hemos pensado traer aquí otro mejor.

Esto demuestra—dice el señor Campos Corpas—que si el señor Leiza hubiese traído a la aprobación del Municipio un reglamento definitivo que regulara de una vez para siempre el pleito de autobuses y tranvías, le hubiéramos votado, porque nadie como nosotros desea que esta cuestión se arregle. Y al aprobarse estas últimas bases se ha perjudicado a muchos industriales que se han comprometido a pagar veinticinco pesetas diarias por sus autobuses, comprados a plazos, y que no pueden pagar porque no rucdan sus coches.

Rectifican los señores Leiza y Vayas. Leiza dice que lo que los monár-

quicos y los radicales querían es que el domingo salieran los autobuses, y los socialistas no pudieran salir de casa, por vergüenza de saber que toda su labor se había derrumbado entre las risas maliciosas de los triunfadores.

Se pone a votación la proposición del señor Vayas de que no ha lugar a deliberar, y como los radicales se marcharon del salón, los monárquicos son derrotados por dieciocho votos contra nueve.

Y se levanta la sesión.

LA SITUACION DE LOS AUTOBUSES

Después del acuerdo adoptado en la sesión de ayer, quedó en el mismo estado que se encontraba el día 17 al ser suspendidos.

La Alcaldía autorizará a los que individualmente lo soliciten comprometiéndose a cumplir las bases en vigor y siempre que los vehículos reuman las condiciones fijadas por el Municipio.

DESPUES DE LA SESION. PARTIDO REPUBLICANO RADICAL DE SANTANDER

Justificando una actitud.—A esta Comisión, nombrada por el Partido Radical para entender en el asunto del pleito entre camionetas y tranvías, habían llegado insistentes rumores—que la realidad confirmó—de que el acceso de público no se había de limitar a ocupar el lugar designa-

do, sino que, por el contrario, había de invadir el sitio exclusivamente designado para los concejales.

Ante esta contingencia, esta Comisión, en el deseo de que nuestra minoría pudiera en todo momento actuar libre de coacción y de ingerencia extraña de ninguna especie, y en evitación de hechos lamentables, ya ocurridos en ocasión análoga, indicó a la minoría la conveniencia de que si la sesión no se celebraba en condiciones normales, condiciones estas que vienen observándose en todos los pueblos donde la autoridad y la democracia se hermanan, se retirase del salón.

Sirvan estas líneas de explicación al pueblo de Santander de la actitud justificada que la minoría radical observó ayer en el Ayuntamiento.—La Comisión.

GERMAN MA TIN (SORDOMUDO) SASTRE

Participa a su numerosa clientela haberse trasladado a Atarazanas, 17, 2º.

BUENAVENTURA R. PARETS ABOGADO

Consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

Mermeladas ULECIA EL MEJOR POSTRE DIGESTIVO

TEMPORADA DE BAILE

HOY, apertura del Gran Casino del Sardinero TARDE: BAILE, DESDE LAS CINCO :: ENTRADA 6 BALLEO, DOS PESETAS

NOCHE: GRAN VERBENA POPULAR, DESDE LAS DIEZ :: Entrada caballero, 1,50, SERVICIO DE TRANVIAS, NUMANCIA-SARDINERO, hasta la terminación de la verbena, a precios corrientes.

Entrada de señora, GRATIS, único día que se entregará en secretaría del Casino.

INVITACION para TODA LA TEMPORADA

BAR, PRECIOS CORRIENTES :: GUARDARROPA, 0,25.

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)

Madrid.—España está en marcha con rumbos nuevos.

Los que anatematizaron la concesión del Estatuto de Cataluña, vaticinando que iba a desplomarse el símbolo de la unidad nacional, se encuentran con que mañana Barcelona, con todas las representaciones de Cataluña, se dispone a recibir al jefe del Gobierno y al séquito parlamentario con una recepción apoteósica.

Ante el prólogo de este acontecimiento histórico, el ministro socialista Indalecio Prieto pone un epílogo al viaje presidencial por el país vasco-navarro, afirmando que a ninguno de los realizados hasta ahora por el presidente de la República se le puede atribuir importancia tan grande en el aspecto político, evidenciando por de pronto que las provincias vascongadas y Navarra no las constituyen exclusivamente fuerzas de derechas.

Estaba muy extendido el error de creer que allí, excepto en las zonas industriales vascas, no existían más elementos que los proyectados por las zonas reaccionarias.

El presidente de la República—ha dicho Indalecio Prieto—ha ido al país vasco-navarro tremolando la bandera de paz y ha hecho una gran labor de cordialidad, porque la firma del Estatuto de Cataluña equivale al ofrecimiento de un Estatuto vasco ajustado al molde de la Constitución.

Las claras y precisas palabras del presidente en dicho acto solemne y las que con reiteración pronunció ante una gran muchedumbre de vascos sirvieron para que se sumaran al cortejo popular las masas del nacionalismo.

Mejor que en nada, parece plasmada esa evolución que de hostilidad pasó, no al acatamiento, sino al entusiasmo, en el «Viva la República» que desde el palacio de la Diputación de Guipúzcoa dió el diputado nacionalista señor Leizaola mientras on-

deaban, enlazadas, las banderas republicana, vasca y catalana, momentos después de firmarse el Estatuto.

En pueblos en los que se esperaban hoscas muestras de desdén estalló el entusiasmo, escuchándose, entre vitores y aplausos, el Himno de Riego.

Desde el punto de vista nacional, se ha atraído hacia la República a núcleos considerables de recelosos en cuanto a la posibilidad de enquistar en la República española una organización regional que no sea enemiga de la democracia.

Yo no digo que esos recelos deban considerarse desaparecidos por el éxito del viaje presidencial, pero sí creo que han de esfumarse y que una política generosa, echando a la sima del olvido recuerdos de rencores, puede dispararlos por completo, y así se transformaría con rapidez sorprendente la psicología política del país vasconavarro, que en el mapa de la democracia española venía señalándose con un punto negro.

Hoy han acudido a cumplimentar al presidente de la República, en viaje de despedida, los miembros que componen la Comisión interministerial que dentro de pocos días embarcará para Veracruz, con objeto de estudiar la posibilidad de un acuerdo con el Gobierno mejicano sobre la construcción de buques de guerra para aquel país en los astilleros españoles, cuya gestión dejó en vías de solución favorable el embajador de España en Méjico, don Julio Álvarez del Vayo, que se encuentra con licencia en España.

La Comisión está integrada por representantes técnicos de los Ministerios de Marina, Guerra y Agricultura, y existen fundadas esperanzas en el éxito de la expedición, ya que, en principio, el Gobierno español accede a que una parte del costo de esas unidades de guerra a construir en España se cancele con la importación de productos mejicanos.

En la constante renovación de asuntos políticos, le ha tocado hoy el turno a los servicios del Ministerio de Estado habiéndose exhumado los nombres de diplomáticos cuya eliminación no sorprenderá ni a los propios interesados, dados los servicios que prestaron a la monarquía, por lo cual han quedado con el cambio de régimen en virtualmente incapacitados para seguir en activo y representar a España en el extranjero en el sentido del espíritu de las nuevas instituciones republicanas.

HERRERO

Villacarriedo.

El Colegio de Escuelas Pías abre sus clases de Primaria, Comercio y Bachillerato el día 3 de octubre.

NOTA.—Como en años anteriores, la vispera, a las cinco de la tarde, habrá autos directos, que saldrán del paseo de Canalejas, 6.

ALBERICO PARDO MEDICO RADIOLOGO

Especialista en enfermedades de los niños. Consulta: San José, 16, de 11 a 1. — Tel. 3667

R. MAZA MADRAZO MEDICINA GENERAL

ESPECIALISTA EN TUBERCULOSIS PULMONAR Y ENFERMEDADES DEL CORAZON. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. Gratis pobres, martes y sábados. 5 a 6. Burgos, 3. principal.—Teléfono 3665

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA

P. PRINCIPE, 6, 1º

TEATRO PEREDA

Hoy, domingo, 25 de septiembre A las 4,30

GRAN SECCION INFANTIL

dedicada a los niños por JUANITO y PEPITO, en compañía de los actores mecánicos del incomparable

SANZ

Completarán esta sección preciosos complementos sonoros.

A las 7 y a las 10,30

La producción de gran éxito

SALGA DE LA COCINA

hablada y cantada en español, por ROBERTO REY y AMPARO MIGUEL ANGEL

DESPEDIDA DE

SANZ

que actuará como FIN DE FIESTA con su celebrada compañía de actores mecánicos.

Mañana, lunes

DESAMPARADO

en español

UN GRAN EXITO

La apertura del Salón «Fax».

Atentamente invitados por la Empresa, asistimos anoche a la apertura del moderno salón de baile y espectáculos «Fax», instalado en la Feria de Muestras. Consignemos en primer lugar que el éxito alcanzado este primer día fué altamente lisonjero.

La animación fué realmente extraordinaria, y a decir verdad, no sabemos qué admirar más, si las condiciones magníficas del salón—el más elegante, indudablemente, en Santander—o la orquesta, netamente americana y única en su género.

En los intermedios actuó la notable pareja de bailes internacionales Reyes-Talón, que añadió un éxito más a los muchos ya conquistados, siendo grandemente aplaudida, igual que la orquesta, que, a no dudar, se popularizará en Santander. La notable pareja de baile, lo mismo que la orquesta, tuvieron que bisar varios números.

Hoy, domingo, se repetirá el espectáculo, comenzando el baile a las cinco y media. Igual que anoche, en los intermedios actuará la pareja de bailes internacionales, bajo la dirección del notable profesor de baile valenciano don Vicente Talón.

R. PRESMANES DENTISTA

Fuente, 1. (Empedrado, principal.)

Joaquín Santiuiste.

(Del Sanatorio Madrazo.) GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. WAD-RAS, 5. PRIMERO.—TELEF. 1363.

Dr. Amadeo Santin Arias.

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12. 2.º izqda

Salón FAX

DE LA FERIA DE MUESTRAS

HOY, DOMINGO de cinco y media a nueve y media

GRAN BAILE

Exhibición de bailes modernos por la notabilísima pareja de baile REYES-TALON

MAÑANA, LUNES de seis y media a nueve y media

INAUGURACION DEL FILM-DANSANT

Entrada de caballero... 1,50 Entrada de señorita... 0,50

GRAN CINEMA

HOY, DOMINGO A las 4,30, 7, 10,30 GRAN EXITO

DE ROSITA MORENO Y ROBERTO REY

en la comedia bufa, dialogada y cantada en castellano

EL PRINCIPE GONDOLERO

Mañana, FEMINA Botaca señora, tarde, 0,50 — noche, 0,25

NAPOLÉS CANTA

una moderna historia de amor bajo el cielo de Nápoles.

NUEVOS ARTICULOS : PRECIOS BARATISIMOS

Table listing various clothing items and their prices, such as 'Fulseras de moda, cromadas, cada una 0,90' and 'Medias de seda, valían 4,50, a... 2,10'.

Estos y otros muchísimos artículos, a precios nunca vistos, EL PALACIO DE LAS MEDIAS - PUERTA LA SIERRA, 5 - EL PALACIO DE LAS MEDIAS

NOTAS LOCALES

EL DIA No dió de sí más que la sesión del Ayuntamiento. Hubo allí más que palabras, que sirvieron para que el alcalde rompiera sobre la mesa una campanilla antiquísima que, según aseguran, sirvió a don Lino Ceballos para las misas de Gloria.

LOS QUE DIMITEN Ha presentado la dimisión, y le ha sido aceptada, el secretario del Jurado mixto de Ferrocarriles Cantabro y Astillero-Ontaneda, con residencia en Santander, don José Ramón Otero Saavedra.

LA COMISION DE ENSANCHE Para el próximo lunes está convocada la Comisión municipal de Ensanche, que ha de tratar algunos asuntos de interés para aquella parte de la población.

LOS MERCADOS EXTERIORES En el de la Esperanza se celebran semanalmente dos mercados, con puestos al exterior de los mismos. Esto lo saben muy bien todos los concejales.

LOS FERROVIARIOS La sexta zona ferroviaria nacional está organizando una campaña, que comenzará por algunas poblaciones montañosas y terminará en Miranda,

BODEGAS SANCHO

Especialidad en vinos finos. - Amontillados. - Dulces. - Manzanillas. - Málaga. - Especiales para enfermos. - Gran Jerez Quina Sancho.

¿DONDE LLEVARE A REVELAR MIS FOTOS?

Conteste a esta pregunta visitando la Casa E. PEREZ DEL MOLINO, S. A. en cuyo Laboratorio Fotográfico le harán un trabajo esmeradísimo y le entregarán las pruebas ESMALTADAS al mismo precio que las corrientes.

después de algunos actos en Vizcaya, Guipúzcoa y otras poblaciones. Tiene por objeto esta campaña dar a conocer el resultado de las gestiones llevadas a cabo en favor de sus reivindicaciones, y, al mismo tiempo, invitarán a los que se separaron de sus filas, a volver a unirse, para continuar luchando por los obreros del carril.

¿LO SABREMOS AHORA? Nuestra política ganadera, por muchas razones que no es de este lugar señalar, deja bastante que desear, al extremo que no se conoce de una manera terminante la cantidad de ganado vacuno que hay en la provincia.

Y como algo muy parecido ocurre en las demás zonas ganaderas de España, se ha dictado una disposición por la que se ordena al personal correspondiente la confección de una estadística comprensiva de las diversas especies de animales que existen en el territorio nacional.

EN COMISION DE SERVICIO Se ha cursado la orden para que el director de Sanidad de Castro Urdiales, don Domingo Martín Yumar, pase en comisión de servicio al Centro secundario de Higiene rural de Valdepeñas.

LA FUNDACION DE UN MONTAÑÉS El Ministerio de Instrucción pública ha clasificado como de beneficencia particular docente la fundación instituida en la Academia de Ciencias Morales y Políticas por don Luis María de la Torre y de la Hoz, conde de Torreznabaz.

LA FUNDACION DE UN MONTAÑÉS El Ministerio de Instrucción pública ha clasificado como de beneficencia particular docente la fundación instituida en la Academia de Ciencias Morales y Políticas por don Luis María de la Torre y de la Hoz, conde de Torreznabaz.

LA FUNDACION DE UN MONTAÑÉS El Ministerio de Instrucción pública ha clasificado como de beneficencia particular docente la fundación instituida en la Academia de Ciencias Morales y Políticas por don Luis María de la Torre y de la Hoz, conde de Torreznabaz.

LA FUNDACION DE UN MONTAÑÉS El Ministerio de Instrucción pública ha clasificado como de beneficencia particular docente la fundación instituida en la Academia de Ciencias Morales y Políticas por don Luis María de la Torre y de la Hoz, conde de Torreznabaz.

LA FUNDACION DE UN MONTAÑÉS El Ministerio de Instrucción pública ha clasificado como de beneficencia particular docente la fundación instituida en la Academia de Ciencias Morales y Políticas por don Luis María de la Torre y de la Hoz, conde de Torreznabaz.

LAS GANGAS MAS GRANDES LAS TIENE EL "GRAN BAZAR 0,95"

Table listing various goods and their prices, such as '1 pieza, pulseras cromadas, gran moda, las de 2,50, a... 0,95' and '2 corchetes para botones para señora, gran resultado... 0,15'.

En aluminio, loza y batería de cocina no tenemos contrario. Preciosísimos juegos tocador, a precios jamás vistos.

EN HONOR DE UN GRAN PERIODISTA FRANCES

Ayer mañana, el precioso yate Girundia intentó salir de nuestro puerto con rumbo a La Coruña; pero en vista del temporal reinante, regresó a mediodía, anclando nuevamente en bahía.

El señor Aldazabal, que llevaba la representación de varias entidades, rogó al ilustre periodista y político francés, que ha sido diputado en Cortes por Burdeos durante veintidós años, que prolongase algunos días su estancia en Santander con objeto de organizar algunos actos en su honor, a lo que accedió, complacido.

Por la tarde, mademoiselle Dupuy, en compañía de sus invitados, estuvo jugando al golf en el campo de Pedrefría, y a las siete acudieron todos al Club de Regatas, en donde la Junta directiva les ofreció un aperitivo de honor.

Hoy, a las once de la mañana, visitarán la Casa de Salud Valdecilla. A las dos y media de la tarde tendrá lugar una fiesta a bordo del yate, con el concurso de los solistas de la Coral, a la que está invitada la Asociación de la Prensa. A la terminación de las regatas, M. Dupuy y sus acompañantes serán obsequiados en el Club de Caza y Pesca, y por la noche, a las diez y media, después de la cena que nuestros ilustres huéspedes ofrecen a las autoridades de Santander, asistirán al concierto que la Coral dará en su honor en los salones del Club de Regatas.

EXAMENES EN EL INSTITUTO Mañana, lunes, se celebrarán en el Instituto General y Técnico los siguientes exámenes:

A las nueve, lengua castellana, de primero (oral), aritmética y geometría (oral), francés, tercer curso; latín, primer curso (de cuarto año), Fisiología e Higiene (de quinto año), Historia Natural (de sexto año).

A las diez, lengua castellana, de segundo año (práctico). A las once, aritmética y geometría (práctico) de tercero.

A las cuatro, dibujo lineal y psicología y lógica. Plan de 1926.

A las nueve, fisiología e Historia Natural (de tercero). A las once, álgebra y trigonometría y geometría y trigonometría.

A las doce, geología y biología. A las cuatro, deberes éticos y psicología y lógica.

LOS REMEROS DE CASTRO El alcalde de Castro ha escrito una atenta carta a su colega de Santander para decirle que los remeros de allí están muy agradecidos a las pruebas de afecto que les ha dado la capital, y que desean venir a Santander a recibir el homenaje que se va a hacer en su honor.

REUNION DE ALCALDES Hoy, domingo, se celebrará, a las do-

ACADEMIA JUANES

FUNDADA EN 1926 : GÁNDARA, 10 : SANTANDER LA MAS ALTA INSTITUCION DE ENSEÑANZA PRIVADA

BACHILLER Profesores: Señores Losada, Noreña, Federico Alvarez, Padre Carballo y don Jerónimo de la Hoz.

Los cinco Licenciados y Auxiliares del Instituto de esta capital. A los alumnos oficiales se les explica la lección que han de dar al día siguiente en el Instituto, y a los libres se les sigue un procedimiento pedagógico de resultados sorprendentes, como lo atestiguan los éxitos que alcanzamos en todos los exámenes, y que para mayor garantía publicamos en la Prensa local.

NUESTRAS CLASES COMIENZAN EL 1 DE OCTUBRE ATENEOS POPULAR Teatros y Salones. Teatro Pereda.

EL VENTRILOCUO SANZ Ayer, después de la película «El espía», ventajosamente conocida, y cuya reprise ha obtenido el mismo éxito que el día del estreno, actuó como fin de fiesta el notable ventrílocuo Sanz, que presentó algunos tipos tan graciosos y populares como el borracho mitingero, con cuyos ingeniosos dichos mantuvo al auditorio en constante hilaridad.

El público infantil, muy numeroso, rió a mandíbula batiente con las gracias del muñeco «Juanito», que ya se ha hecho famoso entre la gente menuda.

SE VENDE MONTE En Arcenlega (Alava), a cinco kilómetros de Vizcaya, con casa de labor, agua, 22 hectáreas de terreno de monte, y pasto; 12.000 pinos de veinte años; muy buena para ganado vacuno. Dirigirse a don José Amézola, Arcenlega.



La bella mano Una mano femenina, toda blanca y suavidad, luce bien su belleza cuando es el Heno de Pravia el jabón que la cuida. Sus finos aceites protegen el cutis. La piel queda suave, tersa y delicadamente perfumada. Jabón HENO DE PRAVIA PERFUMERIA GAL. MADRID. BUENOS AIRES

UNIVERSIDAD DE VALLADOLID

Cursillos de selección del Magisterio. Los cursillistas de las provincias de Burgos, Santander y Valladolid, comparecerán el día 5 de octubre en el salón de quintas de la Casa Consistorial de esta ciudad, para comenzar la tercera parte de las pruebas de selección.

AYUDANTES INTERINOS En la Escuela de Comercio de esta ciudad se ha abierto un concurso para proveer diferentes plazas de ayudantes interinos gratuitos.

REUNION DE ALCALDES Hoy, domingo, se celebrará, a las do-

REMITIDO

CONDENA POR HURTO DE FLUIDO ELECTRICO Por el Juzgado municipal del distrito del Oeste, de esta ciudad, se ha dictado sentencia en virtud del juicio promovido por la S. A. Electra de Viesgo, condenando a Venancio Márquez Olivares, con domicilio en las casas llamadas de Pedro, «El Chatarro», en La Reyerta, a sufrir la pena de un día de arresto, como autor de una falta de hurto de fluido eléctrico a dicha Sociedad, a la que deberá indemnizar abonando la cantidad de diez pesetas, y satisfaciendo, además, las costas del juicio.

M. MARTINEZ-CONDE CIRUGIA GENERAL SANATORIO DR. MADRAZO: DE 3 A 6

UNA PEQUEÑA INCENDIO

Ayer tarde se declaró un incendio en la chimenea del piso primero de la casa número 16 de la calle de la Concordia, que fue apagado en seguida por los bomberos.

RATOS DETENIDOS

Cuando metían la mano en un escaparate de la Relojería Suero, fueron detenidos, por el dependiente de la misma, los discípulos de caco Rafael Fernández, natural de Madrid, y José Amario Ramos, natural de Córdoba.

Una atenta carta.

Nos escribe una atenta carta nuestro buen amigo don Santiago Toca, organizador, con otros cuantos señores de Santander, de la becerrada de los Hermitanos, para manifestarnos que sufrió un olvido al no consignar a la Prensa en la acción de gracias que daba a todos los favorecedores del festejo. De sobra sabemos nosotros, y así lo consignábamos en nuestra nota de redacción de ayer, que se trataba de un olvido; pero quisimos aprovecharlo para que la suave filípica llegara a otras personas que a diario nos molestan para no agradecerlos nunca lo que por ellas hacemos.

Pronto, muy pronto

INAUGURACION DE EL TRUST DE LAS MEDIAS

Cantidades fantásticas de MEDIAS, CALCETINES y otros artículos. Más barato que en liquidaciones

Se asombrará Ud. viendo los precios de El Trust de las Medias. - San Francisco, 20.

CONSULTORIO DENTAL

P. CITLER odontólogo Plazuela del Príncipe 10. - Teléfono 1955. - De diez a una y de tres a diez. RAYOS X

SE VENDE MONTE

En Arcenlega (Alava), a cinco kilómetros de Vizcaya, con casa de labor, agua, 22 hectáreas de terreno de monte, y pasto; 12.000 pinos de veinte años; muy buena para ganado vacuno. Dirigirse a don José Amézola, Arcenlega.

PRONTO, MUY PRONTO

INAUGURACION DE EL TRUST DE LAS MEDIAS

Cantidades fantásticas de MEDIAS, CALCETINES y otros artículos. Más barato que en liquidaciones

Se asombrará Ud. viendo los precios de El Trust de las Medias. - San Francisco, 20.

NOTAS DEPORTIVAS

COSAS QUE SE DICEN
 ...que hoy veremos en el Sardinero, un interesante partido Sporting-Racing.
 ...que al mismo tiempo veremos el primer partido serio del Racing.
 ...que se espera el triunfo.
 ...que Zarronandia ha regresado de Orinda un poco mocha.
 ...que de aquello que se decía pareció que quedó en caldo de borrajás.
 ...que Viguera, la revelación en la pasada temporada, en Murcia, ha firmado por el Athletic, de Madrid.
 ...que el murciano ha recibido 8.000 pesetas.
 ...que la afición ha quedado disgustada.
 ...que lo mismo ha pasado por Cantabria.
 ...que Urquiza, que perteneció al Baracaldo, es el ídolo de los sevillanos.
 ...que es un portero.
 ...que los corredores de Cantabria se preparan para el Campeonato ciclista.
 ...que Madrazo ha dicho que hará poivo todos los relojes que le pongan al paso ese día.
 ...que a lo mejor sale algún novel destruyendo ídolos.
 ...que un francés, al ver el jersey rojo de Ezquerro y Dermitt, dijo que con tales mallitos nada más natural que ser linternas rojas.
 ...que son bromas pesadas.
 ...que no lloraron, como Magne en Ibañondo.
 ...que saben perder mejor y no son tan cómicos.

dan a presenciar el mismo todos los deportistas de Cantabria.
 Los equipos se alinearán:
 Sporting: Sion; Quiros y Pena; Silvino, Tronchín y Luisín; Adolfo, Herrera II, Herrera, Pin y Angelín.
 Racing: Solá; Ceballos y Gurruchaga; Ibarra, Baragaño y Larrinoa; San- ti, San Emeterio, Arteche, Larriaga y Cisco.
 Suplentes: Miera, Loredo y Telete.
 El partido será arbitrado por el colegiado señor Salaverri (A.).
 La taquilla estará abierta, de once a dos, en el Bar Piquío, y si hubiere localidades sobrantes se expendrán, desde esa hora, en los Campos de Sport.
 Debemos recordar nuevamente al público que las entradas han de conservarse hasta la terminación del partido, para poder presentarse cuando se efectúan las revisiones, y que está terminantemente prohibido el atravesar la pista de juego a la terminación del partido.
EN REINOSA
 Un merecido homenaje.
 Hoy, y con motivo de jugarse en Palencia el partido Deportivo Naval- Unión Montañesa, se aprovechará para rendir un justo homenaje al presidente de la citada Sociedad, don Francisco González, por su acertada labor e incansable actuación por el engrandecimiento de su club. En Fontibre se reunirá un grupo de entusiastas que acompañan al equipo de la Unión Montañesa y los jugadores, que confraternizarán, dedicándole una hermosa placa.



Vd. que quiere tanto a su hijo

procúrale desde su más tierna edad la felicidad de ser fuerte y sano. Los trastornos intestinales tan frecuentes en los niños, esas diarreas tan persistentes durante la lactancia y dentición, hacen que el niño no se nutra y se cree débil, siendo su organismo terreno abonado para todas las enfermedades. Emplea en todos estos casos el



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

MARITIMAS Movimiento republicano.

LAS COMUNICACIONES CON AMERICA
 En estos días se han repetido las conversaciones con la Prensa del subsecretario de Marina civil, declaraciones que hacen esperar que no ha de tardar en acometerse de frente este problema que tanto interesa a España para sostener sus relaciones morales y materiales con los cuantiosos intereses que tiene en América.
 Parece que no sólo van a mantenerse las líneas a Cuba, Méjico, Nueva York, Centro América y La Plata, sino que van a mejorarse, con prolongaciones de líneas a Colombia, Perú y Chile.
 Bien están los proyectos de la Subsecretaría de Marina civil. Lo que hace falta ahora es que se realicen sin demora, y que al establecimiento de líneas presida un estudio detenido de las ventajas e inconvenientes de prolongar algunas en términos que obligue a los pasajeros españoles a buscar buques de otra bandera, para no hacer interminable su viaje de ida o retorno a España.

Partido Socialista Obrero. MITINES DE PROPAGANDA SOCIALISTA
 Organizados por la Federación Socialista Montañesa, se celebrarán en la provincia los siguientes actos de propaganda:
 EN HINOJEDO.—Hoy, domingo, a las tres y media de la tarde, José García Lasaga, Félix Iria, Antonio Berna y Bruno Alonso.
 EN SUANCES.—Hoy, domingo, a las cinco de la tarde, José García Lasaga, Félix Iria, Antonio Berna y Bruno Alonso.
 EN POLANCO.—El miércoles, a las siete de la tarde, José García Lasaga, Félix Iria y Bruno Alonso.
 EN PESUES.—El viernes, 30, a las siete de la tarde, Félix Iria, Antonio Berna y Bruno Alonso.

Relojería SUIZA
 Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702.
AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4.
 En la mañana de ayer emprendió viaje rumbo al Oeste la magnífica nave de recreo del ex ministro francés y director propietario de «Le Petit Parisien», M. Dupuy.
 Hará este barco, que ha permanecido unos días en nuestra bahía, un cruceo por las costas gallegas para seguir al Mediterráneo.
 La primera escala se proponía hacerla en Gijón; pero a las tres de la tarde regresó al puerto, de arribada, por el mal tiempo, y es casi seguro que M. Dupuy y su familia se trasladan a Madrid, siguiendo el barco al Mediterráneo, donde volverán a embarcar.

Partido Republicano Radical-Socialista.
 Hoy, domingo, a las once de la mañana, en la Secretaría del Partido, en Santander, se celebrará asamblea provincial ordinaria, de conformidad con las convocatorias enviadas directamente, con la orden del día conocida de todas las Agrupaciones locales de la provincia.
 Dado el interés que referida orden contiene, se suplica a todas las entidades afiliadas su asistencia y la más estricta puntualidad, pues siendo probable que los distintos puntos a tratar lo requieran, será preciso continuar las tareas por la tarde y terminar antes que el horario de los

ANIS DEL MONO

Representante para Santander y su provincia: PAULINO GARCÍA DEL MORAL E HIJO

ACADEMIA DE CONTABLES Y TENEORES DE LIBROS
 Comercio.—Industria.—Agricultura.—Banca. Teiquigrafía.—Mecanografía.
 Director: D. Ramón Pando Herrera. Calle del Monte, «Villa Marías». PIDAN EL REGLAMENTO.
Partido Republicano Democrático Federal de Alianza de Izquierdas.
 Se convoca a la Junta Directiva a una reunión que tendrá lugar en su domicilio social hoy, domingo, a las diez de la mañana.
 También se advierte a todos los jóvenes que pertenezcan al Partido a una reunión el lunes, a las ocho y media de la noche, para organizar la Juventud de Alianzas de Izquierdas.
 Pueden acudir los simpatizantes que quieran pertenecer a dicho Juventud.

DE PESCA
 Continúa escaseando la pesca, y ni motoras, vaporas, ni siquiera los barcos-parejas, regresan al puerto con cantidades importantes de pescado.
 Ayer, algunas embarcaciones lograron unos cuantos millares de sardina, que se vendió bien.
 Si el tiempo—que ha mejorado, desapareciendo el Sur—sigue bueno, habrá que esperar que la costera de sardina rinda algún beneficio mayor a los pescadores de los puertos montañeses.
DE ARRIBADA
 Se encuentran en bahía, de arribada, algunos barcos veleros, que esperan tiempo favorable para seguir viaje.
SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA
 Vapores de Francisco García: «Magdalena R. de García», en viaje de Gijón a Barcelona. «Rita García», en viaje de Huelva a Rotterdam.
TRAFICO DEL PUERTO
 Entrados: «Prudencia», de Bilbao, con carga general. «Conchita», con carga general, de Gijón. «Río Miño», de Pasajes, con carga general. Salidos: «Sierra Ventana», para América. «Garlinge», para Port Talbot, con mineral. «Emma», para Vegadeo, con ladrillo. «Prudencia», para Avilés, con carga general. «Conchita», para Bilbao, con carga general. «Río Miño», para Gijón, con carga general.
EL TIEMPO
 El Observatorio de Santander acusa vientos probables del cuarto cuadrante, con cielo nuboso, algunas lluvias y marejada.
 El Observatorio central, lluvias y marejada en el Cantábrico.
MAREAS PARA HOY
 Pleamares: 11.33 m. y 0.0 t. Bajamares: 5.17 m. y 6.01 t. Coeficiente medio: 33 m. y 0.0 t.

DE LOS CLUBS MODESTOS
 Hoy, en Miramar, interesante partido.—Esta tarde, a las cuatro, jugarán en estos campos un interesante partido dos equipos de brillante historial: Ceita F. C. y Unión Juventud. Ambos se disponen a medir sus fuerzas y a preparar sus onces con vistas al próximo campeonato, por lo que es de esperar un competido encuentro, con prueba de los nuevos jugadores de que disponen ambos clubs.
 Miramar será esta tarde el punto de reunión de los buenos aficionados de los clubs modestos.
 El Unión Juventud ruega a los jugadores que se citan a continuación se encuentren esta tarde, a las dos, en el domicilio social, para trasladarse a Castañeda, en farolas: Galo, Lizés, Aparicio, Venancio, Loiz, González, Páco, Gervasio, Ceballos, Cimiano, Algortri, Mendoza y Ruiz.
 El Castro F. C. acepta el reto del infantil del D. San Román para hoy, en caso de buen tiempo, a las tres y media, en los campos de la Albercía.
 Para el Campeonato Gímástico, corresponde jugar hoy, en los campos del Eclipse, los siguientes partidos:
 A las nueve: Infantil San Román-D. Español. Arbitro, señor Vázquez.
 A las once: D. San Román-Vista Alegre. Arbitro, señor Vázquez.
 A las dos y media: Invencible-Sporting. Arbitro, señor Pintado.
 Queda suspendido el partido del Royal-Magdalena.
 A las cuatro de la tarde jugarán el Gímástico y el Río de la Pila.
 El Triunfo, de Llanío, acepta el reto del reserva del Athletic, en las mismas condiciones.
 El Río de la Pila ruega a sus jugadores se encuentren en el local a las dos y media de la tarde, para jugar un partido con el Gímástico, en los Arenales.
 El Madrid F. C. ruega a los jugadores: Aparicio, Martín, Llama, Hidalgo, Nicanor, Escobedo, San José, Olivares, Mellado, Revilla, Marin y Gorio, acudir al local a las dos y media, para trasladarse a Bezana.
 El Pereda Sport reta al infantil del España, de Cueto, para hoy, a las cuatro de la tarde, en los campos del España.
 El C. D. Garmendia acepta el reto del Invencible, de Nueva Montaña, para hoy, domingo, a las tres de la tarde, en los campos del U. Juventud.
 El Tolosa, a Ampuero.—Existe gran animación en esta villa y sus alrededores por presenciar el partido que hoy, domingo, jugarán en estos campos los potentes equipos Ampuero F. C. y Tolosa Sport. Dada la igualdad de fuerzas, promete ser un partido interesante, al que acudirá la afición en masa por ver el juego precioso del equipo visitante. Según nos comunica el Tolosa, presentará el siguiente equipo: Villanueva; Cavada y Vergara; Casuso, Luls y Quintana; Zorrilla I, Germán, Hilario, Barril y Zorrilla II.
COLEGIO DE ARBITROS DE CANTABRIA
 Por la presente, se convoca a todos los árbitros colegiados a junta general extraordinaria, que se celebrará en nuestro domicilio social el próximo martes, día 27 de los corrientes, a las ocho de la noche, encareciéndoles la más puntual asistencia.

BARCELONA MAJESTIC HOTEL

Paseo de Gracia. Primer orden. Docietas habitaciones. 150 baños. Orquesta. Precios moderados. El más concurrido.

Círculo de Colaboración Pedagógica del partido de San Vicente de la Barquera.

Comenzado el actual curso escolar, este Círculo reanuda hoy, día 25, domingo, a las diez de la mañana, en la escuela graduada de niños de esta localidad, sus sesiones mensuales, estando a cargo de los competentes compañeros don Juan Francisco Huerta, la privada, sobre «Metodología», y seguidamente don Luis Ortigosa dará la pública.
 A estas conferencias, que estarán presididas por los señores inspectora e inspector de la zona, se invita a todos los compañeros del partido.
 San Vicente de la Barquera, 19 de septiembre de 1932.—El secretario, Dantón Canut. V.º B.º El presidente, Faustino Benito.

ENFERMEDADES GASTRICAS

Salud-Fuerza-Vigor. Obtendrás tomando Píldoras de VITONFOR. Son reconstituyentes, son tónicas, son aperitivas. Las PÍLDORAS DE VITONFOR son símbolo de salud y de bienestar, regeneran la sangre, tonifican los nervios y músculos, despertan el apetito, devuelven los colores, facilitan la menstruación, combaten los flujos y ejercen sobre todo el organismo una acción de las más bienhechoras. Venta en Farmacias.

PROXIMA APERTURA DE "LA ACTUALIDAD"

SAN FRANCISCO, 21 EXTENSO Y VARIADO SURTIDO EN TODOS LOS ARTÍCULOS DE MERCERÍA HÓNRENOS CON SU VISITA

REGATAS DE BOTES A REMO

Esta tarde, a las cuatro y media, los premios de honor.

Nuevamente se verá hoy nuestra bahía concurrida por cientos de embarcaciones llenas de aficionados que seguirán de cerca la interesante competición de botes a remo, que el domingo pasado fueron la nota saliente. Y no sólo desde las embarcaciones, sino que en los muelles miles de espectadores seguirán con el mismo interés el esfuerzo que hacen los aficionados por conquistar los primeros puestos.
 Todos llevan el mismo ideal: el del triunfo, el de salir victoriosos.
 Como el domingo pasado, participarán las quince embarcaciones, y la salida será a las cuatro y media en punto.
 El recorrido será desde la punta del malecón de Puertochico al muelle de hierro de Mallaño (2.000 metros aproximados).
 Primeramente se dará la salida a los botes de 18 pies.
 En la primera serie los botes saldrán desde las boyas siguientes:
 Primera, bote «San Martín».
 Segunda, «Esther», del club Peñas Arriba.
 Tercera, «Unión Campurriana».
 Cuarta, «Carmen II».
 Quinta, «Macabel».
 Segunda salida:
 Primera, «Carmen I».
 Segunda, «Ángel».
 Tercera, «Madrid F. C.».
 Cuarta, «Calipso».
 Quinta, «Jabato».
 Todos estos botes se disputan la copa del alcalde, señor García, además de otro precioso objeto de porcelana de Checoslovaquia, regalo del deportista santanderino don Eduardo Pérez del Molino, regalo que será entregado al bote que haga el recorrido en menos tiempo.
 A continuación correrán los botes de 14 y medio pies:
 Primera, bote «Libertad».
 Segunda, «Pancho».
 Tercera, «Juan José».
 Cuarta, «Kalla» (tripulado por señoritas).
 Quinta, «Moracico» (tripulado por señoritas).
 Estos botes también tienen opción al premio del señor Pérez del Molino.
 La Comisión organizadora de la Sociedad Fomento de Caza y Pesca ruega a todos los patrones se presenten al Jurado a las cuatro en punto.
 Asimismo advierte que no podrán participar tripulaciones que hayan corrido con embarcación distinta a la del domingo.
 La Sociedad Fomento de Caza y Pesca, organizadora de las regatas, ha invitado al alcalde, don Eleofredo García, a presenciar las regatas desde una embarcación y a que haga entrega de la copa al bote que resulte ganador.

Al poco tiempo

de empesar el tónico biológico Trilysin para el pelo, convenientemente probado en clínicas y laboratorios en lo referente a su eficacia. Vd. mismo comprobará sorprendido que: la caspa desaparece, cesa la caída del pelo y éste empieza a brotar de nuevo.

Festivales artísticos en la provincia

La Ronda, en San Vicente, y El Sabor de la Tierra, en Sarón.

Hoy, domingo, se desplazará la Ronda Montañesa a San Vicente de la Barquera, con objeto de dar, en el salón del mismo nombre, dos importantes conciertos, a las seis y media de la tarde y a las diez y cuarto de la noche.
 Por ser la primera vez que este coro actúa en San Vicente, ha preparado un programa en el que figuran las canciones regionales más preciosas de su repertorio, las cuales constituyeron un éxito resonante en el concierto dado recientemente en el Gran Cinema, de la capital, con su presidente de honor, el eximio cantante Miguel Fleita.

SACHET EUGÈNE
 ¡QUE PRECIO-SAS SONI...
 Las ondas suaves, naturales y duraderas que proporciona el SACHET EUGÈNE.
 Solicitenos nuestro libro OMOLOGACIONES PERMANENTES, que se lo remitiremos gratis, y así podrá obtener la verdadera ondulación natural sin castigar el cabello, gracias al SACHET EUGÈNE.
 S. A. EUGÈNE - Vía Layetana, 18 Barcelona.

A las ocho de la noche dará en el Salón Barreda, de Sarón, un interesante concierto, a base de canciones y estampas montañesas, «El Sabor de la Tierra».
 Es grande la animación que existe para escuchar a tan afamada agrupación, la cual va precedida de grandes y resonantes éxitos, alcanzados en sus recientes conciertos en la plaza de toros de Selaya y en los de la Aparcida, en Ampuero, que ejecutó el mismo programa que en su reciente viaje a La Coruña.
 Además, actuarán los famosos picayos de Viñoles, los solistas señores Sieruca y Alvarez, así como también las parejas de baile y los monisimos niños que componen la aplaudida pareja infantil, que tantos aplausos han recibido de todos los públicos donde han actuado.

POSITIVOS BENEFICIOS DEL PROGRESO SOCIAL MODERNO VAN A CELEBRARSE, COMO DIOS MANDA

114 BODAS

Admirablemente concertadas por el más eficaz y reflexivo de los procedimientos, EL NUMERO 3 DE «PRELUDIOS», EN SU MARCHA TRIUNFAL SORPRENDENTE, CONTIENE EL SIGUIENTE SUMARIO:
 EL MATRIMONIO A TRAVES DE LOS PUEBLOS.— COMO SE GANAN LA VIDA LAS MUJERES.—CONSULTORIO SENTIMENTAL.— EL ARTE EN EL HOGAR.— SECRETOS DE TOCADOR. ACTUALIDAD FEMENINA.— PLAYAS ARTIFICIALES.—EPISOLARIO AMOROSO.— LA MUJER Y LA MODA. BREVARIUM POETICO.— MUJERES CELEBRES, Y CINCO PLANAS COMPLETAS DE INTERCAMBIO DE CORRESPONDENCIA, CON

114 OFERTAS DE MATRIMONIO

absolutamente serias, formales y ciertas, como tendremos mucho gusto en demostrar (dentro de la obligada reserva de nombres y direcciones) a la fina perspicacia del que nos honre con su visita, y sin dejar en su ánimo la menor duda de que se trata de una plena y respetable realidad.
 Los residentes en provincias que deseen adquirir los números 2 y 3, pueden remitir tres pesetas en sellos de correo, y se les enviarán certificados como carta en sobre cerrado. Si se desea en sobre abierto, basta con que remitan dos pesetas. Un solo ejemplar cuesta una peseta ochenta céntimos para su envío certificado, o sólo una peseta si lo remitimos sin certificar. Pedidos: PRELUDIOS. Apartado 899. M A D R I D

BANCO MERCANTIL

CAJA DE AHORROS
 Habiéndose extraviado la libreta expedida por esta Caja con el número 29.002, en cumplimiento de lo que dispone el artículo noveno del Reglamento de la misma se anuncia al público que, transcurridos quince días sin presentarse reclamación, se expedirá el duplicado correspondiente.
 Santander, 25 de septiembre de 1932. El secretario, Justo Pereda.

CAMPOS DE SPORT Hoy, Domingo, a las 4 en punto Sporting, de Gijón-Racing Club GENERAL: 1'75. - PREFERENCIA: 2,50. - TR BUNA: 4 PTAS.

...que hoy termina a Vuelta a Levante.
 ...que no creemos en esas rencillas personales entre jefe y sujeto del ciclo nacional.
 ...que nosotros hemos dicho que los dos «globe-trotters» van a África a pie.
 ...que han pensado en el Estrecho de Gibraltar.
 ...que le pasarán embarcados.
 ...que es naturalismo.
 ...que saben algo de Geografía.
 ...que Costa ha firmado por el Valencia.
 ...que hay quien dice que firmó por el Levante.
 ...que habrá pitote si se confirma.
 ...que un pitote más no importa.
 ...que la Vuelta a Cataluña ha tenido un déficit de 10.000 pesetas.
 ...que ya costará unos cuantos golpes de nudillos para sacarlas.
 ...que no va más.—L.

ESTA TARDE, EN LOS CAMPOS DE SPORT, SPORTING CLUB-RACING CLUB

Hoy, domingo, a las cuatro de la tarde, se celebrará en los Campos de Sport un interesantísimo partido entre el Sporting Club, de Gijón, y el Racing Club.
 Asturianos y montañeses pondrán sobre el terreno de juego todos sus mejores «defenders», ya que la proximidad de los emocionantes partidos de la Liga así lo requieren.
 Por lo tanto, es de esperar que, dada la gran calidad de este encuentro, acu-

Lo que prescribe la Ciencia Médica para evitar la Apoplejía

La apoplejía se caracteriza por un paro brusco y completo de casi todas las funciones del cerebro; está provocada la más de las veces por una hemorragia cerebral, sucediendo ella misma a la ruptura de una arteriola en un hipertenso. La uricemia juega un papel importante en las esclerosis arteriales, y la formación de los ateromas que son la causa constante de la fragilidad de las arterias.
 Este estado patológico, llamado antiguamente plétora sanguínea, empieza por la tensión habitual de las arterias, debido a la adulteración crónica de la sangre viscosa, llena de ácido y de toxinas. La cara es pálida, el enfermo se queja de dolores de cabeza con zumbidos en los oídos, hormigueo en las piernas, trastornos visuales, vértigos, somnolencia después de las comidas, punzadas en el corazón. El pulso está siempre duro, las arterias de la sien son flexuosas (signo de la temporal), la piel está seca y fría, frecuentes ganas de orinar, especialmente por la noche.
 A veces se presentan crisis de angina de pecho.
 Al aparecer estos graves síntomas es necesario crear, mediante el Urodonal, un drenaje trico regularizado para normalizar la circulación sanguínea, rebajando la presión arterial y apartar el peligro de la apoplejía.
 El Urodonal obra como desintoxicante, pues efectúa un filtrado perfecto de la sangre, ejerce una acción vivificante y refuerza el cambio de materias, con lo cual cobran las funciones fisiológicas en general nueva vida. Fortalece además el funcionamiento de la sangre, con lo que provoca en el organismo esa renovación a que damos el nombre de rejuvenecimiento.
 Los resultados del Urodonal han sido probados por los más eminentes profesores españoles, entre los cuales entresacamos la siguiente opinión clínica:
 «Considero el producto URODONAL como el preparado farmacológico más racional, por su acción reguladora del metabolismo orgánico, en el tratamiento de los arterioscleróticos y de todos los estados artríticos en general.»
 DR. SAMPIETRO GALLIGO Académico de la Academia de Medicina de Zaragoza.



LLOYD NORTE ALEMAN LINEA CUBA Y MEXICO SALIDAS DE SANTANDER El 18 de octubre el vapor KARLSRUHE...

Confecciones "MURALLA" ATARAZANAS, 4 y 6 Almacenes "LA BATALLA" Teléfono 2650

Fabricación por mayor de toda clase de confecciones para hombre y niño Por eso mis precios son los más baratos de la plaza

Table listing clothing items and prices: Traje dril, niño... Ptas. 9,00; Pantalón dril, niño... Ptas. 2,00; Camisa plancha, hombre... Ptas. 4,50...

Gabanes, Pellizas, Checos, Trincheras, Gabardinas, Americanas, Guardapolvos, Corbatería, Géneros de Punto, Toallas, Sábanas, Tirantes, Ligas, Mantelerías, Opales, Percales, Panas, Driles, Vichys y Pañería de todas clases y precios.

Sección de Sastrería a Medida :: Garantía de Corte y Confección

Oficinas, Almacenes, Talleres y Ventas al por Mayor de confecciones. Avenida de Alonso Gullón, 15.-Teléf. 2318

LA PUBLICIDAD, PERMANENTE O PERIODICA, ES SIEMPRE DE RESULTADOS OPIMOS PARA EL ANUNCIANTE

La Hernia, Vencida.

Basta ya de llevar aparatos molestos que le dejan escapar y crecer su hernia con gran peligro de su salud. Nada de esto le ocurrirá al usar el perfectísimo HERNIUS...

Al crear el HERNIUS no creamos un aparato cualquiera, sino un elemento mecánico-terápico dotado de vida propia, que en breve tiempo y con facilidad pasmosa DOMINARA Y VENCERA TOTALMENTE su hernia...

Los científicos aparatos HERNIUS son los más ligeros, los más cómodos y los únicos que no llevan tirantes de clase alguna, por construirse expresamente para cada EDAD, PARA CADA SEXO y PARA CADA HERNIA...

VISITA EN SANTANDER

Un Agente HERNIUS recibirá GRATIS en SANTANDER el MARTES 27 de Septiembre en el Hotel Ignacia, de nueve mañana a cinco tarde.

Importante. -Nuestro Agente visitará en Bilbao el MIERCOLES 28 Septiembre Hotel Inglaterra.

CASA CENTRAL

Gabinete Ortopédico "HERNIUS" "Salvación del Herniado" Aragón, 277, entlo. 2.ª (frente Apeadero paseo de Gracia). - Teléfono 76850. - BARCELONA

Compañía Trasatlántica Española

VAPORES CORREOS



Línea a Cuba y Méjico

Próximás salidas de Santander (selvo contingencias) Vapor HABANA, el día 25 de septiembre. Vapor CRISTOBAL COLON, el día 25 de octubre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, ptas. 535, más 30'50 de impuestos; total, 562'50.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El día 20 de OCTUBRE saldrá de Barcelona el vapor

JUAN SEBASTIAN ELCANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2363.-Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

ZAPATOS

¿Desea calzarse por poco dinero? Visite la popular y acreditada Zapatería EL CAÑÓN, Santa Clara, 5, donde encontrará zapatos para señora, de las últimas novedades, a 14, 15 y 16 pesetas.

Para caballero hay un selecto surtido en pieles de color y negros, a 16, 17 y 18 pesetas.

¡NO CONFUNDIRSE! Zapatería "El Cañón" - Santa Clara, 5.

SEÑOS



Desempeños, Recostillados, Hermosados, Fortificados con Pilulos Orientales el único producto que en dos meses asegura el desarrollo de la firmeza del pecho sin perjudicar la salud. Aprobado por las notabilidades médicas.

J. RAYES, farm., PARIS. El frasco con folleto plus 4.- Depósito general para España RAMÓN SALA, c. París, 174, Barcelona. - Venta en Madrid: Gavayo, Arsenal 2. En Barcelona: Segala, Ferrer. - Y todas principales farmacias.

EL DILUVIO

Caña blanca legítima de la Habana. Manzanita de M. Argüeso, etc.

Adelfa Pila

PROFESORA EN PARTOS Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos. Concordia, 19. Teléfono 22-54

Petra Cancela

PROFESORA EN PARTOS HOSPEDAJE EMBARAZADAS Atarazanas, 13. 4.ª Teléf. 30.76.

BLENORRAGIA

(Purgaciones) Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno. SECRETOL Venta en farmacias, y Pórez del Molino.

Compañía del Pacífico

Vapores correos para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, VALPARAISO Y TALCAHUANO.

SALIDAS DE SANTANDER:

ORDUNA, 9 de octubre. Moto-nave REINA DEL PACIFICO, 13 de noviembre. ORCOMA, 18 de diciembre. El precio del pasaje en tercera clase, con destino a HABANA (incluidos impuestos), es de pesetas 559'25. También admiten pasajeros para CORUNA y VIGO. Admiten pasajeros y carga, facilitando informes y condiciones, sus agentes: HIJOS DE BASTERRECHEA, SANTANDER, paseo de Pereda, 9.

HERNIADO

RECUPERE USTED SU SALUD

Es creencia aún muy extendida entre los HERNIADOS que les es posible curarse con el uso de bragueros corrientes. Otros piensan curar radicalmente y para siempre recurriendo a la operación. Los hechos han demostrado cuán equivocados están...

CON EL METODO C. A. BOER

al cual deben la salud miles de HERNIADOS, cuyos testimonios públicos patentizan con hechos positivos los exitos obtenidos:

«Carnota, 8 de agosto 1932. Sr. D. C. A. BOER, ortopédico, BARCELONA.—Muy señor mío: Tengo la satisfacción de participarle que con los Aparatos C. A. BOER, y siguiendo su excelente Método, he conseguido la curación de la hernia que me molestaba hacia años; gracias a usted, hace tiempo estoy completamente bien, y si no lo indiqué antes, es porque ni en mi mismo creía; pero hoy lo hago con toda seguridad, pues son ya dos años que no uso sus aparatos, y mi hernia no ha reaparecido. Le doy las más expresivas gracias, y disponga de esta carta y de su s. s., José CHOUSA PINEIRO, en CARNOTA (San Mamed), partido MUROS (CORUNA).»

«Madrid, 17 septiembre de 1932. Sr. D. C. A. BOER, especialista herniario, Barcelona.—Muy señor mío: Agradecido, le autorizo a publicar esta carta recomendando los excelentes aparatos de su acreditado Método, a los cuales debo la curación de las hernias que sufría. Gustoso me reitero de usted muy atento s. s., Juan CORPAS GOMEZ, calle Antillón, 7, pral., MADRID.»

HERNIADO: Reflexione y decídase. Pida consejo a su médico y no vacile más. Asegure usted su existencia antes de que sea demasiado tarde. Cuide su HERNIA; pero no con peligrosas rutinas. Hágalo con inteligencia y sanará, merced al METODO C. A. BOER. El eminente especialista recibe en: Infiesto, lunes, 23 septiembre, Hotel Gran-Via. Llanes, martes, 27 septiembre, Hotel Victoria. SANTANDER, miércoles, 29, HOTEL CONTINENTAL. Torrelavega, jueves, 29 septiembre, Hotel Comercio. Laredo, viernes, 30 septiembre, Hotel Continental. Bilbao, sábado, 1 octubre, Hotel Inglaterra. C. A. BOER, Especialista Herniario de Paris, Pelayo, 60. BARCELONA

EL DINERO INVERTIDO EN PUBLICIDAD ES EL QUE PRODUCE MAYOR RENDIMIENTO

METODO CITOFILACTICO DEL PROF. DELBET

DELBIASE

COMPRIMIDOS DE SALES HALÓGENAS DE MAGNESIO

POTENTE ESTIMULANTE BIOLÓGICO

AUMENTA LA RESISTENCIA CONTRA LA FATIGA FACILITA LA ACTIVIDAD CEREBRAL REGULARIZA LAS FUNCIONES INTESTINALES Y HEPÁTICAS DETIENE LOS DESÓRDENOS URINARIOS DEBIDOS A LA HIPERTROFIA DE LA PROSTATA

HACE DESAPARECER: ACNES, PRURITOS, ECZEMAS, VERRUGAS, ASI COMO LAS AFECIONES PRECANCEROSAS

Es un uso regular constituye la cura preventiva del CÁNCER

LABORATOIRE DE PHARMACOLOGIE GENERALE, 8, rue Vivienne, Paris-Franco

LABORATOIRE DE PHARMACOLOGIE GENERALE, 8, rue Vivienne, Paris-Franco

TODO EL QUE SE DEDICA AL COMERCIO DEBE TENER SIEMPRE PRESENTE EL ANTIGUO AFORISMO: "QUIEN NO SE ANUNCIA, NO VENDE"



IDEAL PARA BARBAS DELICADAS 10 Hojas 3 Ptas "EL FENIX" MARCA REGISTRADA IDEAL PARA BARBAS CERRADAS 10 Hojas 35 Ptas SUPRAFENIX HOJA PATENTADA REPRESENTANTE: RAMON PINEIRA ALBERDI Apartado 192. FABRICANTES-ARTAMENDY Y C. S.L. EIBAR

"ITALIA"

FLOTAS REUNIDAS: COSULICH LLOYD SABAUDO NAVIGAZIONE GENERALE

BARCELONA-BUENOS AIRES

DUILIO

7 de octubre de Barcelona. Conte Blancamano

21 octubre de Barcelona. Médico, cocineros y personal español. Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

BARCELONA-VALPARAISO (Via Panamá)

ORAZIO

1 octubre de Barcelona. Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú. GIBRALTAR-NEW YORK

Conte Grande

8 octubre de Gibraltar. AUGUSTUS

10 octubre de Gibraltar. SATURNIA

18 octubre de Gibraltar. Líneas de lujo para Egipto, India, Manila (via Hong Kong) y Extremo Oriente.

"ITALIA". Barcelona: Rbla. Santa Mónica, 31-33. Madrid: Alcalá, 45.

AGENCIAS EN TODA ESPAÑA En SANTANDER, M. PINEIRO, P. de Pereda, 27. F. SALAZAR, P. de Pereda, 18. «El Cantábrico», 25-IX-932.

SEÑORA: NO OLVIDE

que su dicha depende en gran parte de las atenciones y oportunidad con que cuide de su higiene.



NIDOL Por su composición química y forma práctica, en cualquier momento y donde sea, da la seguridad deseada, discretamente, sin necesidad del inodoro irrigador. Inmuniza, desodoriza y perfuma agradablemente.

HAGA USTED UN ENSAYO Y QUEDARÁ ENCANTADA DE SUS MARAVILLOSOS RESULTADOS. Pesetas 6,50 (para más de 60 lavados), en las principales farmacias y casas de productos de higiene y belleza.

LABORATORIO HISPANO-AMERICANO RENTERIA (España) MADRID, Pl y Margall, 7. BARCELONA, Cortes, 648. De Rentería mandamos franco contra el importe.

Arquitectos e ingenieros Preparación para el Ingreso en sus respectivas Escuelas. ACADEMIA GORRIZ-TRAVESIA TRUJILLOS, 3, pral.-MADRID

Use usted máquina eléctrica SINGER o motor eléctrico SINGER



MAQUINAS SINGER PARA COSER. PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura. ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO. SANTANDER: Wad-Ras, 1, y Amós de Escalante, 6. Cursos gratuitos de costura, corte y bordado en todas nuestras Tiendas.

RISLER

¿POR QUE DETESTAN LAS MUJERES EL VERANO?



CUTIS GRASIENTO MARZ BRILLANTE CARA AFEADA TRATAMIENTO PERFECTO

En Las Playas De Moda Ya No Se Ven Los Cutis Brillantes

Gracias a los interesantes descubrimientos del Dr. Kleitzmann, existe ya el preparado eficaz contra la brillantez y grosor del cutis. Es un descubrimiento patentado por la casa «RISLER», que introduce en sus famosos POLVOS DE ARROZ «RISLER» una curiosa combinación que astrige y refresca la piel y comunica un mate aterciopelado, no por unos momentos solamente, sino que dura todo el día. Todas las mujeres usan ya en verano los tan acreditados POLVOS DE ARROZ «RISLER».

¿Cómo Obtener Que El Color De Sus MEJILLAS Y LABIOS No Palidezca En Todo El Día?

EL COLORETE EN CREMA «RISLER» es un preparado infensivo para la piel. Una aplicación al día es suficiente. En las Playas de moda ya no se usa otro producto que el famosísimo COLORETE EN CREMA «RISLER».

NO GASTE DINERO EN BALDE

Pida muestras gratis y una receta que le hará para Ud. sola el famoso doctor Kleitzmann, actualmente en España. Indique edad, color y calidad del cutis, color del cabello, etc.

Dirigirse al concesionario para España: Sr. J. P. Casanovas, Sección 45. Ancha, 24, BARCELONA. (Mando de 0,50 cts. para gastos de franqueo.)

THE RISLER MANUFACTURING Co., New York RISLER Publicity, n.º 810